

岳阳市卫生健康委员会

岳卫字〔2023〕30号A1类 同意公开

对岳阳市人大九届三次会议第247号建议的 答复

黄榆富代表:

首先,感谢您对我市医疗事业发展的关心和支持!您提出的《关于新抗疫形势下医疗救治的建议》(第247号)收到后,市卫健委党组高度重视,对建议内容进行了认真研究。您提出的主要建议,对我们的工作很有指导性。近年来,我们岳阳市卫健系统按照部门职责,围绕新冠疫情新形势下的救治体系做了大量的工作,针对您提出的建议现汇报如下:

一、关于尽快加强急诊急救能力建设的问题

我市一贯重视医疗急救工作,并于2007年单独成立市医疗紧急救援中心,主要承担城区内院前急救、医疗应急救援、医疗保障等指挥调度工作,对城区日常急救和全市医疗保障工作起到了统筹调度、业务指导的中坚作用。也要求各县市区按照政府主导、属地管理的原则,相应设置120急救中心,实现了全市各县市区院前急救力量全覆盖。但2020年以来,新冠肺炎疫情肆虐全球,疫情无情暴露出我市车载急救设备配置不齐全、设备老化

且无远程传输功能等问题；各地 120 信息化建设水平较低，区县联动救援水平不高；城乡急救资源分布不均，不能高效覆盖部分边远地区；院前院内信息不能共享，协同救治有待提高等系列问题。

按照《湖南省卫生健康委关于印发湖南省 5G 智慧化急救体系建设的工作方案的通知》（湘卫医发〔2023〕9 号）文件要求，我市遵循“全省一盘棋、急救一条链、呼叫一个键”的理念，正在全力推进全市整体急救能力提升，其中省、市、县急诊急救一体化、城乡急诊急救一体化、院前院内急诊急救一体化是本次工作的重中之重。

接下来，我们将遵循“标准统一、安全可靠、开放兼容”的理念，充分运用大数据、云计算、5G、AI 等现代技术，在原有调度系统（市 120 调度平台和各县市调度系统）的基础上，升级市 120 指挥调度系统并对各县市 120 指挥调度信息系统进行整合，在市 120 设置区域型 120 指挥中心。通过搭建院前院内协同救治平台、完善院前急救车辆、车载急救设备配置、合理布局急救网络、建立院前急救患者救治全流程绿色通道等措施，实现全市统一呼救受理、智能高效派车、救治流程科学规范，救治通道安全通畅，做到全市 120 急救信息统一管理、分级调度，采用层次化、松耦合、面向开放共享的架构，实现全市院前急救“一张网”，全市院前急救服务能力和质量“一个标”，全面提高全市院前急救和医疗应急救援能力，保障和维护辖区内人民群众的身体健康和生命安全，更好地满足人民对高品质院前急救和医疗服

务的新需求、新期盼。

二、关于加强医院的预检分诊和监督投入力度

我委高度重视预检分诊工作。为了有效发挥预检分诊的作用，要求发热门诊设置于医疗机构独立区域的独栋建筑，标识醒目，具备独立出入口；预检分诊医务人员要经过严格培训，熟悉处置流程后方可上岗；对具有新冠肺炎相关症状患者要按照规定路线引导至发热门诊就诊。

根据《医疗机构疫情防控重点问题督查表》《发热门诊设置规范》《医疗机构疫情防控督查重点》文件精神，岳阳市应对新型冠状病毒感染疫情联防联控机制、岳阳市卫生健康委员会组织抽调市院感质控中心相关人员组成督查组，多次以“四不两直”的方式对各级医疗机构进行现场督查，精准发现问题、解决问题，现场督促问题医疗机构进行整改。

新十条出台后，根据文件要求，医疗机构预检分诊取消查验两码，保持畅通、避免拥堵。我委也对预检分诊做出实时要求。

三、关于加快全科医师培训力度，加大投入力度

自2018年开始，我委连续五年开展基层卫生人才能力提升培训，截止2022年12月，全市采取线上基础培训与线下实操培训相结合的方式，共培养基层骨干全科医生190人。截止目前，全市建制乡镇卫生院均能保证拥有二名合格的全科医生，切实提高了基层医疗卫生机构的医疗服务能力。

四、关于加强疾病与防疫知识宣传，特别是急救宣传

自国家宣布将新冠病毒感染回归乙类乙管后，我委要求各级

各类医疗机构、疾控中心、健康教育中心，通过融媒体（手机端、电脑端、电视端）等广为接受的传播平台做好宣传工作，确保及时将健康科普知识、政策法规告之于民，提高群众的健康素养能力。

最后，希望您继续关注我市卫生健康和新冠疫情救治工作，多提宝贵意见，促进我们的工作不断进步。

岳阳市卫生健康委员会

2023年6月15日



承办负责人：任浩波

承办人及联系电话：王芳 18073009696